



年后复工莫恐慌，国医大师推荐 “新冠”中药预防方

◎ 易灿玲 刘会 刘芳

气，助君药益气固表，使气旺表实，腠理固密，为臣药。防风辛温，走表以祛风除湿，且升脾中清阳，伍黄芪则益气御邪，固表不留邪，祛邪不伤正，伍白术则健脾和胃，且为脾经引经药，东垣曰“若补脾胃非此引用不能行”，脾气旺则肺气足；藿香、石菖蒲辛温芳香，既解在表之风寒湿邪，又化在里之湿浊，且可辟秽和中；连翘、山银花辛凉，既有辛凉透邪，清热解毒之效，又具芳香辟秽之功，共为佐药。甘草既可调和诸药，护胃安中，又可合黄芪、白术益气实卫固表，是为佐使。诸药配伍，固肺卫，实肌腠，健脾胃，化湿浊，辟秽气，解热毒。全方补中寓散，散不伤正，补不留邪；温中有清，温不助热，清不伤阳。共奏益气固卫，健脾和胃，辟秽化湿，清热解毒之功。

2号方：方中黄芪甘温，大补肺脾之气，固表实卫，重用为君。陈皮辛苦性温，理气健脾，和中燥湿，合黄芪既能助其健脾之功，又使其补而不滞，东垣曰“夫人以脾胃为主，而治病以调气为先，如欲调气健脾者，橘皮之功居其首焉”，为臣药。山银花辛凉，既有辛凉透邪，清热解毒之效，又具芳香辟秽之功，为佐药。大枣、甘

草益气健脾，合黄芪加强益气实卫固表之功，甘草兼能调和诸药，共为佐使。诸药配伍，重在培固正气，兼以辟秽化湿，清解热毒。

【适应人群】

1号方：健康成年人的预防用药，可连服3~5天。

2号方：体虚易感冒者、老年人、儿童的预防用药，可连服5~7天。

【煎煮方法】

该方成人一日一剂，水煎，煮沸后微沸30分钟，过滤药液，再加水，再煮沸后微沸20分钟，过滤，合并两次滤液，分两次服用；儿童视年龄剂量酌减。

【服用禁忌】

服药时间类同于滋补药，宜在饭后温服，使之同食物中营养成分一并吸收，以利身体健康。

该方孕妇禁用；在使用过程中如有任何不适则及时停用。服药时一般宜少食豆类、肉类、生冷及其他不易消化的食物，以免增加消化负担；少饮茶、少食萝卜以免降低药物温补脾胃的功效。

【储藏方法】

代煎中药（袋装汤药）应于阴凉处或冰箱低温保存，防止变质；再服时加热即可。

为更好地应对春节返程、复工复产密集人流，2月10日，省中医药管理局权威发布了由湖南中医药大学（湖南省中医药研究院）组织国医大师刘祖贻等专家，讨论制定的2个中药预防处方，我院药剂科及国医大师工作室专家就此全面解读。

【方剂组成】

1号方：黄芪15g，白术、连翘，山银花各9g，藿香、石菖蒲、防风、甘草各6g。

2号方：黄芪30g，山银花15g，陈皮9g，大枣5枚，甘草7g。

【方剂解读】

1号方：方中黄芪甘温，大补肺脾之气，固表实卫，为君药。白术健脾益

疫情期间手机卫生 如何防护

医生：给它穿上“防护服”

◎ 李一金

手机在日常工作生活中，早已是必需品，但它也成为了传播病毒等病原体的重要媒介。那么在当下的新冠肺炎疫情中，如何对手机进行防护？

我院李一金医师推荐使用透明自封袋，给手机也穿上“防护服”。李一金介绍，透明自封袋具有高透明性、密闭性强、严密封边等特点，手机同样可以触摸解屏和扫描二维码。尤其推荐医务人员使用，临床工作当中难免使用手机，这样才能更好保护医务工作者。如无透明自封袋或手机受到污染等情况，也可根据

《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案（试行第五版）》中的灭活病毒方法（病毒对紫外线和热敏感，56℃30分钟、乙醚、75%乙醇（酒精）、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等脂溶剂）进行消毒。

日常生活可将卫生棉球蘸少许75%酒精，擦拭手机表面，静置5分钟，待手机表面酒精挥发后即可。注意避免将酒精流入扬声器、听筒等接口处，导致硬件

进水障碍。同样，整个消毒过程中注意避免酒精泄露，远离明火，吸烟人员应远离酒精，警惕火灾。



天天洗手消毒 如何保护手部皮肤

◎ 曲靖



新型冠状病毒肺炎疫情防控期间，正确、及时对皮肤消毒，可以阻止病毒通过皮肤、黏膜接触的感染。然而，消毒剂的反复或长时间接触可能引起皮肤伤害。如何在抗击疫情的同时保持皮肤的健康？我院皮肤科副主任医师曲靖一一进行解答。

1. 消毒后要重视皮肤的护理

经历了各种消毒剂消毒过程，若不及时进行正确的护理和保湿，容易造成皮肤伤害甚至过敏及皮炎。因此，手部做好清洁剂消毒后应特别重视皮肤护理。

2. 皮肤清洁

皮肤经过消毒剂的消毒后，应该选择温和的氨基酸类洗面奶洗脸洗手。

3. 皮肤保湿

(1) 根据不同皮肤类型，选择不同的保湿剂：①干性皮肤：需选择含油及乳化剂成分较高的乳剂或霜剂；②油性皮肤：需选择含少量油或乳化剂、比较清爽的乳剂和霜剂；③混合性皮肤：主要表现为脸颊干燥，T区油脂分泌旺盛，宜分区选择不同保湿剂

外用，面颊部以锁水保湿为主。（2）医护人员以及各级防疫人员，可涂抹保湿时间比较持久且无刺激性的霜剂或乳剂，如维生素E乳膏、绵羊油、凡士林以及含尿素或神经酰胺的护手霜、润肤乳等。

4. 消毒剂过敏皮肤的处理

(1) 首先停止使用可疑消毒剂，更换为其它非过敏产品；(2) 若皮疹较轻，可在停用3~5天后自行改善，无需特殊处理；(3) 若皮疹严重，瘙痒明显，可口服抗组胺药，外用糖皮质激素软膏等，有系统症状者可以给予系统糖皮质激素治疗；(4) 当有继发感染时，应局部或系统性使用抗生素；(5) 在常规治疗所用外用药物以外，应针对破损的皮肤屏障涂抹药妆的屏障修复水乳霜。

5. 皮肤屏障破坏与刺激反应

由于脂溶性消毒剂容易溶解皮肤表面皮脂膜，反复使用这类消毒剂容易导致皮肤屏障功能破坏，出现皮肤皲裂。所以要加强护肤润肤剂使用，其它措施同过敏性接触性皮炎相同处理。

防疫情更要防湿气

中医教你 有效祛风除湿

◎ 余清清 刘健美

虽然近期新冠肺炎疫情逐步稳定，但疫情防控仍不可松懈，且时逢春季，春季多雨，是风湿、类风湿关节炎、肩周炎、腰椎间盘突出的好发季节，因此大家在防疫情的同时也要注意祛风除湿。

那么平常生活中我们如何通过简单的食疗来祛风除湿呢？

首先，饮食应全面，不可偏食。一般来说，除痛风性关节炎外，饮食是没有太多禁忌的，如瓜果、蔬菜、鱼、猪肉、鱼油、维生素、蜂蜜均可食用，以利于全面吸收营养。其次，不宜吃生冷、辛辣等刺激性强的食品，尤其是急性期的病人最好忌食。但风寒湿痹之人忌食柿子、柿饼、西瓜、芹菜、生黄瓜、螃蟹、田螺、蚌肉、海带等生冷性凉的食物；热痹患者忌食胡椒、肉桂、辣椒、花椒、生姜、葱白、白酒等温热助火之品。

推荐两道常见食谱有效预防：

【樱桃粥】

食材及做法：樱桃100克，粳米100克。先将樱桃洗净后榨汁；将粳米淘洗干净后入锅庆煮粥，待粥熟时加入樱桃汁和白糖调匀，再煮一二沸即可。

功效：本品有祛风除湿，消肿止痛的功效。可用于风湿性关节炎、类风湿性关节炎。

【三色汤】

食材及做法：黄豆芽2两，姜丝20克，红大椒1个，植物油、白醋、湿淀粉、鸡汤、食盐、麻油、味精各适量。将油锅烧热，下黄豆芽煸炒几下，放入白醋炒至八分熟，出锅备用；在锅内放入鸡汤，姜丝，烧开后把红大椒入锅再次滚开后，将黄豆芽、盐入锅，再用湿淀粉勾芡，淋上麻油出锅即成。

功效：祛风除湿，活血通络。对筋骨痉挛，腰膝疼痛者更为适宜。

